

# 多项硬举措破解融资难题 促进中小企业健康发展

新华社北京4月8日电（新华社记者李延霞 吴雨）探索实施民营企业股权融资支持工具、加快中小企业首发上市进度、细化小微企业贷款不良容忍度管理……中办、国办日前印发《关于促进中小企业健康发展的指导意见》（简称《意见》），其中关于中小企业融资难融资贵问题，提出多项实质性的硬举措。

《意见》提出，进一步落实普惠金融定向降准政策。加大再贴现对小微企业支持力度，重点支持小微企业500万元及以下小额票据贴现。将支小再贷款政策适用范围扩大到符合条件的中小银行（含新型互联网银行）。将单户授信1000万元及以下的小微企业贷款

纳入中期借贷便利的合格担保品范围。

“再贷款再贴现支持范围扩大、强调普惠金融定向降准、扩大中期借贷便利合格担保品范围等，多种货币政策工具的运用将向金融机构提供优惠的长期资金，对小微企业实施精准滴灌。”国家金融与发展实验室副主任曾刚表示。

加大信贷渠道支持力度的同时，解决中小企业融资难题还需积极拓宽融资渠道。《意见》提出，探索实施民营企业股权融资支持工具、加快中小企业首发上市进度，为主业突出、规范运作的中小企业上市提供便利等，旨在补齐直接融资渠道的短板。

近年来，我国一直着力提高直接融资比例，但直接融资在融资体系中的占比仍然较低。专家认为，契合中小企业的风险特点和资金需求特点，资本市场的融资功能需要进一步发挥。要建立服务企业全生命周期的融资体系，切实发挥创业板、中小板、新三板等多层次资本市场的功能。

提高金融机构服务中小企业的积极性，监管考核的指挥棒必须进行有力引导。

《意见》提出，研究放宽小微企业贷款享受风险资本优惠权重的单户额度限制、鼓励对小微业务推行内部资金转移价格优惠措施、细化小微企业贷款不良容忍度管理，完善授信尽职免

责规定等。

专家表示，小微金融服务的主要挑战在于商业可持续性，放宽小微企业贷款享受风险资本优惠权重的单户额度限制，有利于降低风险资本的占用，释放商业银行投放小微企业贷款的经济资本，增强信贷投放的能力和积极性。

“从组织体系看，银行金融机构和一线员工是小微企业贷款的‘最后一公里’，只有建立起真正有效的尽职免责和容错纠错机制，才能打消一线机构和从业人员服务民营和小微企业的顾虑，这一点一定要落到实处。”中国人民大学重阳金融研究院副院长董希淼表示。



## 自愿结伴 抱团养老

参加抱团养老的老人们在客厅里跳舞。“我们的U盘里有500多首歌曲”，他们说（3月29日摄）。

在杭州余杭区瓶窑镇港东村一栋小别墅里，有十多位“抱团养老”的老人，每天一起逛街买菜、跳舞、打麻将，如同多年老友。

“我们几位老人自愿结伴，抱团养老。”“抱团养老”发起人朱荣林说，2017年他通过报纸发布招募信息，邀请志同道合的老人到自家别墅抱团养老，每人每月支付千余元的费用，尝试共同生活的模式。他的目的只是想让大家晚年生活不孤独，有问题也可以相互照应。

近两年过去，养老团的成员有进有出，陆陆续续换了四五户家庭。朱荣林说他和团员们通过“抱团养老”感到了充实和快乐。

新华社记者 翁忻旸 摄

## 今年大城市将全面放开放宽落户条件

新华社北京4月8日电（记者安蓓）国家发展改革委8日称，2019年我国将继续加大户籍制度改革力度，在此前城区常住人口100万以下的中小城市和小城镇已陆续取消落户限制的基础上，城区常住人口100万至300万的大城市要全面取消落户限制；城区常住人口300万至500万的大城市要全面放开放宽落户条件，并全面取消重点群体落户限制。

国家发改委近日印发的《2019年新型城镇化建设重点任务》明确，超大特大城市要调整完善积分落户政策，大幅增加落户规模，精简积分项目，确保社保缴纳年限和居住年限分数占主要比例。城市政府要探索采取差别化精准化落户政策，积极推进建档立卡农村贫困人口落户。允许租赁房屋的常住人口在城市公共户口落户。

《2019年新型城镇化建设重点任务》强调，推进常住人口基本公共服务全覆盖。确保有意

愿的未落户常住人口全部持有居住证，鼓励各地区逐步扩大居住证附加的公共服务和便利项目。2019年底所有义务教育学校达到基本办学条件“20条底线”要求，在随迁子女较多城市加大教育资源供给力度，实现公办学校普遍向随迁子女开放，完善随迁子女在流入地参加高考的政策。持续深化利用集体建设用地建设租赁住房试点，扩大公租房和住房公积金制度向常住人口覆盖范围。

根据《2019年新型城镇化建设重点任务》，支持特色小镇有序发展。完善政银企对接服务平台，为特色产业发展及设施建设提供融资支持，为打造更多精品特色小镇提供制度土壤。建立规范纠偏机制，逐年开展监测评估，淘汰错用概念的行政建制镇、滥用概念的虚假小镇、缺失投资主体的虚拟小镇。组织制定特色小镇标准体系，适时健全支持特色小镇有序发展的体制机制和政策措施。

## 近视矫正领域乱象频发 六部门出手整治

新华社北京4月8日电（记者王秉阳）近日，国家卫生健康委、中央网信办、教育部、国家市场监管总局、国家中医药管理局、国家药品监督管理局6部门联合印发了《关于进一步规范儿童青少年近视矫正工作 切实加强监管的通知》（简称《通知》）。

对目前存在的虚假、夸大宣传等问题，《通知》要求，从事儿童青少年近视矫正的机构或个人必须严格依法执业、依法经营，不得在开展近视矫正对外宣传中使用“康复”“恢复”“降低度数”“近视治愈”“近视克星”等表述误导近视儿童青少年和家长。不得违反中医药法规定冒用中医药名

义或者假借中医药理论、技术欺骗消费者，谋取不正当利益。

近来，儿童青少年近视矫正领域乱象频发，虚假、夸大宣传等问题突出，严重误导近视儿童青少年和家长，威胁儿童青少年视力健康，引起社会广泛关注。

针对“近视可以治愈”等误区，首都医科大学附属北京同仁医院眼科主任医师李松峰介绍，儿童青少年近视后，在目前医疗技术条件下，近视不能治愈。儿童青少年时期可以通过科学用眼、增加户外活动时间、减少长时间近距离用眼等方式预防、控制和减缓近视。



## 早稻栽插忙

4月7日，江西省九江市都昌县蔡岭镇杨湾村的农民在田间劳作。

春耕时节，我国南方多地农民忙着栽插早稻，田间地头一派繁忙的春耕景象。

新华社发